

两公司遭遇反倾销 对业绩影响有限

◎本报记者 赵一蕙

昨日，三花股份、盾安环境两家公司发布了美国商务部对其输美空调方体阀产品的反倾销初步裁定结果，据初裁结果，对涉案公司产品裁定的倾销幅度分别为15.41%和26.72%。分析人士普遍认为，由于此次被征收反倾销税的相关产品占公司营业收入比例不高，对两家公司业绩影响并不大。

此次反倾销调查源于今年3月19日，当时美国国内唯一的空调截面生产商派克——汉尼芬公司向

...

美商务部和国际贸易委员会提出申请，请求对原产于中国的进口空调方体阀产品进行反倾销调查。对于此事，涉案的上述两家公司都发出了公告。而到了5月16日，两公司公告，已被认定向美国销售家用空调方体阀产品对美国内同行业构成实质性损害。

根据昨日公告的情况，美国商务部认定的三花股份输美方方体阀产品的倾销幅度为15.41%，而盾安环境下属子公司浙江盾安禾田金属有限公司的倾销幅度为26.72%。而根据这一结果，美国进口商从初裁结果发布之

日起进口上述产品，将分别暂按15.41%、26.72%的倾销幅度向美国海关预缴相应的关税保证金。

分析人士普遍认为，由于产品占公司营业收入比例不高，总体影响十分有限。”2007年，三花股份、盾安环境向美国市场出口家用空调方体阀销售收入为988万美元和798万美元，分别占公司对应营业收入的9%和2.3%。

两公司中方体阀占营业收入比重较高的三花股份称，目前公司正在进行重大资产重组，通过定向增发收购大股东相关资产，若按照重组后的

营业收入计算，方体阀业务占比将从9%下降至4%左右。因此，内人普遍认为此次对中国方体阀的反倾销诉讼对公司影响并不严重，由于两家企业在这一领域已经享有了大量的市场份额，其业绩情况更多取决于空调行业的景气程度。

另外，此次公布的裁决结果系由美国商务部做出的初步裁决，根据美国反倾销案程序，案件将由美国商务部继续进行倾销幅度调查，并依次作出初裁、终裁，最终经由美国国际贸易委员会(USITC)作出损害终裁。一旦美国官方最终认定存有

倾销事实并因此对其国内同一行业造成损害的，才会对反倾销调查项下输入美方方体阀产品征收一定幅度的反倾销税。

而上述公司昨日的公告预计，正常情况下反倾销终裁的时间为2009年3月6日。从初裁结果公布到终裁期间，美国商务部还将对该公司进行实地核查，倾销幅度的终裁结果仍然存在不确定性。美国国际贸易委员会将于2009年4月20日作出最终裁定，而美国海关最终是否对本公司输美方方体阀征收反倾销税的决定预计于2009年4月27日公布。

■市场看点

中小板综指三连阳

◎本报记者 许少华

虽然隔夜美股大涨，但周二沪深主板市场依然冲高回落双双收跌。中小板表现略强，盘中虽也冲高回落，但最终收红盘。至此，中小板综指已收三连阳，阶段性底部逐渐形成。

行情显示，中小板指数周二高开于2312.91点，高开幅度为0.54%，盘中最高冲至2363.94点，最低跌至2303.43点，最终以2326.31点收盘，上涨25.71点，涨幅1.12%。中小板综指走势相仿，开盘2146.77点，最高冲至2195点，最低探至2138.39点，收盘报2157.91点，上涨20.19点，涨幅0.94%。全天中小板成交量为30.07亿元，较上一交易日增加6.7亿元。

由于指数表现略强，当日交易的中小板个股最终涨跌较为均衡，涨跌比为133:117。从交易公开信息上看，昨天依然没有机构席位买入中小板个股，涨停的红宝丽出现1个机构席位卖出，金额为60万元。总体来看，主流机构的谨慎与游资的活跃形成了鲜明的对比。认同底部，但不做多，相反有人拉高那就拼命跑，这就是目前机构操作的一个真实写照。

针对后市，分析人士认为，由于中小板指在此轮反弹中表现最弱，其率先企稳有着重要的意义。

“寒冬暖衣” 美邦服饰营销升级带来业绩增长

◎本报记者 李锐

均有所增长。

就在国内外经济形势愈加严峻、服装行业普遍遭遇“严冬”的同时，刚刚上市不久的美邦服饰却于昨日推出了一份靓丽的季报：公司第三季度实现净利润1.61亿元，比上年同期增长99.20%，基本每股收益0.26元，较上年同期增长100%；前三季度共实现净利润3.42亿元，较上年同期增长204%，显示了强劲的发展势头。

季报显示，公司今年前三季度净利润大幅增长主要得益于两方面因素。一方面，公司的营业收入在保持快速增长的同时，产品附加价值提高带来的平均价格提升和对单件产品成本的有效控制，使得毛利润空间不断扩大，毛利率水平由上年同期的35%提升至44%；另一方面，通过加强管理，公司的期间费用率亦从上年同期的27%下降至26%。今年1月至9月，公司营业收入较上年同期增长42%，其中，直营店营业收入同比增长36%，加盟店营业收入同比增长44%，公司店铺数量从2007年9月30日的2006家增加至2008年9月30日的2641家。今年以来，公司大力拓展直营店铺，报告期内直营店铺比去年同期末增加130家，销售渠道的持续建设带来的平均销售价格和销售量



做强做大济南钢铁 打造精品板材基地

——访济南钢铁股份有限公司董事长陈启祥

日前，济南钢铁(600022)公开发行3.8亿股股票的申请获中国证监会核准，公司募集资金用于收购公司大股东济南钢铁集团总公司资产，以实现集团本部钢铁资产整体上市。根据公司今天追加刊登的公告，济钢集团除认购按10:2比例优先配售股份18506.65万股外，还将参与网下其余股份的认购，认购数量不超过7507万股，以维持增发前的68.689%持股比例，充分显示出大股东看好济南钢铁前景的信心和决心。

此次增发完成后，公司将形成中板、中厚板、热轧板、冷轧板为一体的完整的板材生产体系，生产规模迅速扩大，产品线得以延伸，产品品种结构将得到丰富，与集团关联交易大幅降低，公司将以此为契机实现跨越式发展，打造国内以板材为特色的精品钢铁基地。在公司即将增发之际，笔者专访了公司董事长陈启祥先生。

高速发展 高效回报

笔者：2004年6月上市以来，公司发展迅速，成为钢铁板块的支柱力量和绩优蓝筹股，为投资者广为关注，请您介绍一下公司近几年的发展情况。

陈启祥：公司是全国最大的中厚板生产企业，自2004年6月29日在上海证券交易所上市后，主营业务高速增长，2007年、2006年、2005年营业收入增长率分别为26.19%、9.92%、25.19%。公司资产规模也逐年扩大，资产总额从2005年底的145.28亿元增长到2007年底的172.63亿元，净资产从2005年底的40.59亿元增加到2007年底的55.98亿元，同时经济效益年年登上新的台阶，2005年，每股收益为0.89元，2006年为0.77元，2007年为1.02元，2008年上半年净利润比去年同期增长50%以上，每股收益达到0.78元。

公司主要产品为中板、中厚板和小型材，其中中板、中厚板产品在国内具有较高的知名度，最近三年产销量在全国一直名列前茅。2007年，全国主要钢铁企业集团粗钢、钢材产量排名中，以公司为主体的济钢集团排名均列全国第8位，在2006年、2005年全球主要钢铁企业集团粗钢产量排名中，以公司为主体的济钢集团排名

列二十四位。

公司高度重视投资者回报，让投资者从公司快速成长中受益。上市以来公司坚持每年现金分红，累计派现金额已达118440万元，接近公司首发融资额134930.27万元，被市场誉为“重股东回报和最大方的上市公司之一”。

由于公司在主业发展、规范运作以及股东回报等方面优秀的表现，公司先后获得“全国上市公司最佳经营绩效50强”、“CCTV2008年度上市公司最佳投资回报奖”、“中证综合百强”、“中证主营百强”、“中证市值百强企业”、“中国上市公司最佳董事会金圆桌奖”、“中国上市公司2007金牛百强企业”、“2008中国蓝筹公司百强榜”、“2008年中国蓝筹钢铁企业十强”等荣誉称号。

持续创新 锻就技术优势

笔者：公司依靠不断创新，多项工艺技术在全国同行业的前列，请您介绍一下这方面的情况。

陈启祥：公司坚持以工艺创新、技术创新推动装备制造的改进优化，扩大产能，降低生产成本。公司拥有国家级技术中心，建立了博士后科研工作站，拥有实力雄厚的研产人才队伍，以及完善的创新机制，为企业持续发展奠定了坚实基础。

自成立以来，公司就不断加快技术改造，目前公司三炼钢—中厚板—热处理生产线已成为我国最先进的中厚板生产线之一，能生产高纯净度、高技术含量的钢材。中板、中厚板成材率为92%以上，工序能耗低于2GJ/t，轧机平均小时产量达到150t/h，这些生产指标在全国均名列前茅。

公司拥有烧结矿低成本生产技术，建设了从铁矿石基础特性到烧结矿及人造矿冶金性能分析研究的完整体系的实验室，建立了国内、外铁矿石资源烧结特性数据库和相应的分析、决策数学模型。一系列扎实的基础工作，使公司能够在瞬息万变的市场经济条件下，快速完成最低成本配矿方案。

依靠独创性技术，公司调整工艺路线，改造设备，实现了规模扩张与成本降低的良好效果。以中板厂为例，公司中板厂最初设计年产量为35万吨，经过不断

技术更新和改造，2007年实际产量为156.11万吨，是设计产量的4.46倍，达到国内同类企业先进水平。

在中厚板品种开发方面，公司近年来主要围绕专用钢板的钢质净化、低碳高强度化、耐高压、耐断裂、耐腐蚀、提高低温韧性和改善焊接性能等方面展开，取得了长足的进步。目前公司已具备生产X70、X80级管线钢的能力，船板领域具备AH32-EH136级和FH40级船板的能力，在国内只有少数几家钢铁企业具有这样的生产能力。

优化产品结构 提升盈利能力

笔者：近三年来，尽管铁矿石、煤、电油运大幅涨价，公司盈利状况却逐步提升，请问原因何在？

陈启祥：这应该主要得益于我们这几年进行了产品结构的调整。今年是公司的“结构优化年”。通过产品结构调整，提高了高附加值产品、高专板的比例，保持了较高的盈利水平。

在钢铁行业，以船用钢、桥梁钢、管线钢、容器钢、锅炉钢等为代表的品种板的生产能力的大小，作为衡量中厚板生产线生产中高端产品的能力大小。近三年，公司品种板的比例分别为63.5%、80.65%和87.77%，高板比例三年分别为31.4%、53.44%和69.89%，均呈逐年上升态势，标志着公司产品结构逐步走向中高端产品，反映了公司在同行业的竞争力。

目前，公司通过技术创新，已经形成了以船板、锅炉容器板及低合金高强度板等三大品牌优势为核心的高附加值中厚板产品体系。公司船板具有30年的生产历史，2007年产量达到130万吨，位居全国第二，其中高质量等级船板占到40%以上，成为全国船板规格、牌号最多的钢铁企业之一，船板的市场占有率为2005年6.58%增长到2007年的13.06%。公司高强度船板通过了九国船级社认证，由于全球船舶需求持续上升，需求旺盛，造船企业的订单十分饱满，订单和生产任务已经排到了2009年2010年前后。公司锅炉容器钢板产量连续三年居全国第一，2006年获得“中国名牌产品”称号，成功开发了Z向性能、拟焊后热处理等特殊性能要求容

器板。在电站锅炉用钢的生产上实现了零突破，实现了锅炉用铬钼耐热钢的新突破，核电安全壳制造用钢板成功出口欧洲。高强度工程机械用钢60kg、70kg、80kg三个强度级别形成了批量生产能力，完善了公司自主知识产权的特色产品系列，TMCP型100kg级别的高强钢JC950具备批量生产能力，使公司成为国内仅有的三家企业具备生产资质的冶金企业。2007年济钢牌高强度建筑结构钢板又获得“中国名牌产品”。

循环经济 降本增效

笔者：公司形成了独具特色的循环经济模式，走在了全国同行业的前列。请问公司在节能减排、循环经济方面有哪些举措和成果？

陈启祥：公司一贯注重环境保护和治理工作，全力打造循环经济品牌，形成了“以价值创新为核心，以观念创新为先导，技术创新为支撑，管理创新为保证，实施资源化、分布式、系统化治理，实现资源高效利用、能源高效转化、代谢物高效再生，追求企业效益、环境效益、社会效益和谐统一，建设资源节约型、环境友好型企业”的钢铁企业循环经济模式。

公司在生产过程中采取“四全一喷”、“四闭路”，高炉、转炉煤气回收及燃气发电、固体废弃物综合利用等多项清洁能源生产技术，实现了钢渣、含铁尘泥闭路利用、煤气闭路利用、工业用水闭路利用、余热蒸汽闭路利用，做到了污染物最大程度的减量化和资源化。

循环经济不仅减少了污染物的排放，而且变废为宝，使得公司在煤电等资源性产品成本上涨的情况下，降低了运行成本。2007年公司吨钢综合耗新水降到3.36立方米，比1995年降低85%，在年产钢增长6.1倍、铁增长4.3倍、钢材增长11.1倍的情况下，耗新水总量仅增长9.8%。1999年建成了国内第一套拥有自主知识产权的干法熄焦装置，2004年建成了燃气—蒸汽联合循环发电机组，成为世界上第一代成功利用低热值循环气、焦炉混合煤气进行燃气—蒸汽联合循环发电的企业。

在节能降耗、环保治理方面，公司多次得到国家发改委的表扬，被确定为全国

第一批发展循环经济试点单位，列入国家“十一五”规划重点建设的循环经济示范企业。

做大做强 打造精品板材基地

笔者：公司增发A股募集资金收购集团钢铁主业资产的计划已经获得了证监会批准，即将步入实施阶段，此举将会对本公司产生什么影响？

陈启祥：公司此次拟增发3.8亿股融资，用于收购集团热轧、冷轧等高附加值产品生产线及燃气发电等辅助生产系统。

公司控股股东济钢集团出于对公司未来前景的看好，承诺优先认购股份1.84亿股，并承诺优先认购的股份上市后12个月内不减持。与此同时，公司追加公告，承诺参与网下其余股份的购买。应该说，此次增发收购集团资产，对于公司完善产品线、实现规模效益以及减少与集团的关联交易都具有重要意义。

收购有利于实现规模效益，做强做大上市公司，提高核心竞争力，培育新的利润增长点。公司在拥有中板、中厚板、小型材生产线的基础上，通过与济钢集团目标资产的收购，将拥有热轧、冷轧等高附加值产品生产线及燃气发电等辅助生产系统，钢材生产能力大幅度提高，品种结构更加丰富，随着规模效益的进一步发挥，核心竞争力大大提高。根据计划，冷、热轧生产线已全面进入产能和效益提升阶段，产品结构和规格结构将有较大幅度的变化，高附加值产品比例增加，价格较高的热轧产品薄规格比例将由2007年的20%左右提升到产品设计大纲的60%以上。从长远来看，随着产能的不断实现和产品规格的不断提高，公司冷热轧薄板将为公司带来的收入空间非常大，随着不断的技改和产能的提高，冷热轧将会有利于公司的整体利润水平。

此外，公司大转炉、大高炉、新厚板生产线等“十一五”新建项目的实施，加快新老设备的更替，促进公司向大型化、现代化、高科技方向发展，建立新的经济发展模式。最终实现公司跨越式发展，提高核心竞争力，增强在国内钢铁行业中的竞争地位，建设国际先进、品牌知名、以精品板材为特色的综合钢铁基地。

兴化股份

硝酸工程项目投入试生产

◎本报记者 徐锐

兴化股份22日公告称，公司募集资金投资项目“25万吨/年硝酸铵、6万吨/年浓硝酸的技改扩项目”的硝酸工程(I期)年产10万吨项目已于10月17日开车成功，投入试生产运行状态。

兴化股份表示，I期工程的建成，预计今年可增加硝酸产量2万吨，基本解决了公司主导产品硝酸铵的生产瓶颈，并使硝酸铵年产能达到45万吨规模，进一步加强和巩固了公司在硝酸铵生产上的全国龙头地位，成为公司效益的新增长点。

獐子岛

获“成长之星领袖品牌奖”

◎本报记者 吴光军

近日，2008年秋季糖酒会正式在长沙拉开帷幕，獐子岛渔业作为国内海洋食品领军企业格外受到关注。在2009中国食品产业成长之星评选活动中，大连獐子岛渔业集团股份有限公司从数十家入围企业中脱颖而出，荣获2009中国食品产业领袖品牌奖。

中国食品产业成长之星评选活动是目前中国食品行业规模最大、规格最高的评选活动。作为中国渔业龙头企业，獐子岛渔业在2008年度的表现相当引人瞩目。4月，公司与大商集团、中科院海洋研究所达成战略合作。6月，獐子岛渔业布局华南，展开了全国市场的战略进攻，全面加快市场化进程。9月，作为达沃斯论坛2008年新领军者年会中唯一的中国水产企业参会。专家表示，随着生态、环保理念的不断深入和海水养殖业的迅速发展，獐子岛渔业底播增殖健康养殖方式的产品，市场空间将愈加广阔。

海陆重工

子公司拟在港设立公司

◎本报记者 徐锐

海陆重工22日发布公告称，控股子公司张家港海陆沙洲锅炉有限公司拟投资65万美元，在香港成立沙洲动力设备(香港)有限公司，新建公司经营范围为新产品开发、国际销售、船用锅炉和工业锅炉以及售后服务。

海陆重工表示，海陆沙洲在香港建立全资子公司，一方面将通过新产品的研发来不断提高产品的质量，另一方面，也可充分利用香港的区位优势，加强营销网络的建设。